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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВНІ НАПРЯМИ ВІДНОВЛЕННЯ 
ІНФРАСТРУКТУРНО-ЛОГІСТИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКСПОРТУ 
АГРОПРОДОВОЛЬЧОЇ ПРОДУКЦІЇ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 
В статті досліджуються стан та тенденції функціонування інфраструктурно-логістичного забез-

печення експорту агропродовольчої продукції в умовах воєнного стану в Україні. Проаналізовано ма-
сштаби втрат, зумовлених перериванням логістичних ланцюжків в сфері постачання продовольства 
внаслідок військової агресії. Прослідковано вплив незадовільного стану інфраструктурно-логістичного 
забезпечення експорту агропродовольчої продукції на національну та глобальну продовольчу безпе-
ку.  Досліджено можливості створення альтернативних шляхів експортування продукції агропродово-
льчого значення. Окреслено основні напрями та можливості відновлення логістичної інфраструктури із 
врахуванням ризиків та загроз, спричинених продовженням військових дій в Україні, зокрема, це роз-
робка та впровадження спеціальних програм і проектів з розвитку інфраструктури, створення іннова-
ційних технологій, що забезпечують оптимальний рівень зберігання та транспортування продукції, ро-
зширення взаємодії з міжнародними партнерами в галузі логістики та транспортування. 

Ключові слова: експортна діяльність, транспортно-логістична інфраструктура, логістичні лан-
цюжки, агропродовольча продукція, воєнний стан. 
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Постановка проблеми та її зв’язок з важ-

ливими науковими та практичними завданнями. 

Умови господарювання у сфері експорту української 

агропродовольчої продукції залишаються надзвичай-

но складними внаслідок широкомасштабного вторг-

нення рф на територію держави. Виклики в галузі 

інфраструктурно-логістичного забезпечення експор-

ту, зокрема блокування країною-агресором портів 

Чорного та Азовського морів,  руйнування об’єктів 

транспортної інфраструктури, окупація частини тери-

торій,  мають критичний характер.  Необхідність 

якомога швидшого усунення наслідків руйнування 

логістичних зв’язків між суб’єктами господарювання 

та невизначеність подальшого розвитку ситуації пот-

ребують розробки негайних заходів для протидії за-

грозам та викликам воєнного стану. 

Аналіз останніх публікацій по проблемі. 

Теоретичні та практичні аспекти розвитку інфрастру-

ктурно-логістичних систем в агропродовольчому сек-

торі України ґрунтовно досліджуються науковцями. 

Визначальна роль  інфраструктури, зокрема логістич-

ної, для ефективного функціонування  агропродово-

льчого сектору, доводиться в працях Радченка О. [1].  

Засади зміцнення конкурентних позицій вітчизняного 

аграрного сектору шляхом удосконалення механізмів 

логістично-інфраструктурного забезпечення розгля-

даються в дослідженнях  Школьного О., [2]. Мальце-

ва О.  [3]. Частина досліджень, зокрема праці Кара-

сьової Н.А. [4] спрямовані на вивчення принципів 

формування та розвитку сучасної інфраструктури для 

забезпечення експорто-орієнтованої діяльності аграр-

ного сектору. 

Корективи, внесені повномасштабним вторг-

ненням російської федерації в Україну, поглибили 

існуючі проблеми та зумовили виникнення небачених 

раніше загроз та викликів у сфері експорту агропро-

довольчої продукції з нашої країни, значна частина 

яких пов’язана саме з критичним становищем в логіс-

тично-інфраструктурній сфері. Перед науковцями та 

дослідниками постають кардинально нові завдання, 

від вирішення яких залежатиме можливість гаранту-

вання продовольчої безпеки не лише на національно-

му, а й на глобальному рівнях. Розробку напрямів 

подолання існуючих проблем у цій сфері започатко-

вано в працях Прокопишина О., Трушкіної Н., Сербі-

ної Т. [5], Вербіцької І., Гончар Г.  [6], Кришталь Г. 

[7]. 
Однак подальше поглиблення невизначеності 

та загострення ризиків у сфері логістичної інфрастру-

ктури обумовлюють необхідність пошуку нових шля-

хів та розробки механізмів адаптації експортної дія-

льності агропродовольчого сектору до викликів  
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воєнного часу.  

Формулювання цілей дослідження. Метою 

статті є дослідження ключових проблем інфраструк-

турно-логістичного забезпечення експорту українсь-

кої агропродовольчої продукції  в умовах воєнного 

стану та обґрунтування перспектив та напрямів його 

стабілізації.  

Виклад основних результатів та їх обґрун-

тування. До початку повномасштабної військової 

агресії рф Україна займала  лідируючі позиції серед 

глобальних постачальників продовольства, зокрема 

зернових та олійних культур, а також рослинної олії.  

Впродовж останнього десятиріччя перед вторгненням 

країни-агресора експорт агропродовольчої продукції  

зріс у  1,5 рази, частка в структурі експорту в 2021 р. 

досягла рівня 27,3 проти 17,6% у 2012 р. (рис. 1).   

 

 

 

Рис. 1. Обсяги та структура експорту агропродовольчої продукції з України, 2012-2022 рр.* 

*розраховано та побудовано автором за даними [8] 

 

 

За даними Продовольчої та аграрної програ-

ми ООН (FAO), у 2019-2021 роках на Україну припа-

дало близько 45% світового експорту соняшникової 

олії, майже 10% експорту пшениці, 15% – кукурудзи, 

15% – ячменю. У 2021 р. експортовано рекордні обся-

ги соняшникової олії – 6,9 млн т, м’яса птиці – 460 

тис. т, зернових: пшениці – 20,1 млн т, ячменю – 5,7 

млн. т. Основними покупцями зерна (зокрема, пше-

ниці та кукурудзи) були країни Близького Сходу і 

Північної Африки, які неспроможні самостійно за-

безпечити національну продовольчу безпеку, а також 

країни Європи. За оцінками експертів Київської шко-

ли економіки, понад 400 млн людей в світі залежить 

від постачання зерна з України [9]. 

 Зростання експорту агропродоволь-

чої продукції відбувалося на тлі недостатньо розви-

неної логістичної інфраструктури, що призводило до 

проблем зі зберіганням та забезпеченням належної 

якості продовольства, посилення ризиків виникнення  

непрозорих механізмів збуту, цінових спекуляцій.  За 

даними Міністерства аграрної політики та продово-

льства України, до початку повномасштабної війни 

70% з 1200 функціонуючих елеваторів  мали високий 

рівень фізичного та морального зносу.  Дефіцит що-

річної потреби в елеваторних потужностях становив 

близько 40-45 млн тонн [10].  

Існуючі проблеми ще більше загострились 

через пошкодження та руйнування зерносховищ в 

зоні бойових дій та на окупованих територіях. За оці-

нками Центру досліджень продовольства та землеко-

ристування Київської школи економіки (KSE Агро-

центр), сукупна ємність пошкоджених або знищених 

потужностей зберігання становить 9,4 млн т, не вра-

ховуючи тих, що до цього часу перебувають під оку-

пацією. Вартість їхнього відновлення наближається 

до 1,1 млрд дол США [11].  

За іншими оцінками – американської неуря-

дової організації Conflict Observatory – шосту частину 

зерносховищ в Україні було знищено або пошкодже-

но внаслідок повномасштабного вторгнення російсь-

кої федерації, внаслідок цього втрачено лише за най-

меншими оцінками 8,4 млн т сертифікованих потуж-

ностей для зберігання зерна [12]. 

Близько 98% експорту агропродовольчої 

продукції в довоєнний період здійснювалось через 

морські порти. У  Звіті про прямі збитки інфраструк-

тури від руйнувань внаслідок військової агресії росії 

проти України за рік від початку повномасштабного 

вторгнення наводяться дані щодо прямих збитків по-

ртової інфраструктури (інфраструктура морських 

портів та об’єкти внутрішньо-водного транспорту)  в 

обсязі 496 млн дол США [13]. Ще більш дестабілізу-

ючий вплив на можливість здійснення експорту агро-

продовольчої продукції морським шляхом мало фізи-

чне блокування роботи російським військово-

морським флотом українських портів (рис. 2).  
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Рис. 2. Функціонування морських портів України станом на березень 2023 року [14] 

 

Внаслідок цього скорочення українського ек-

спорту досягло критичної межі, що призвело до на-

копичення значних обсягів  зерна та насіння олійних 

культур  в портах та зерносховищах.  Експорт проду-

кції в перші місяці блокади був обмежений до 500 

тис. т на місяць у порівнянні з 5 млн т до війни. За 

даними Міністерства аграрної політики та продово-

льства, Україна втрачала 170 млн дол США щодня 

через заблоковані порти. Це, в свою чергу, викликало 

суттєве зменшення внутрішніх реалізаційних цін на 

експортоорієнтовані культури та зумовило отримання 

значних збитків сільськогосподарськими товаровиро-

бниками. На почату осені 2022 року середньозважені 

внутрішні ціни на основні експортно-орієнтовані ку-

льтури були на 60,7% нижче, ніж до вторгнення рф, 

що, за оцінками аналітиків  [15], призвело до 18,5 

млрд дол. США втрачених доходів українських сіль-

ськогосподарських товаровиробників. 

На світових ринках спостерігалась зворотна 

ситуація – зупинення постачання продовольства від 

одного з найбільших експортерів  спричинило стри-

бок цін на продукти харчування. У першій половині 

2022 року припинення експорту охопило 34,5% світо-

вого постачання пшениці та зумовило зростання цін 

на неї на 52,7%. Зменшення експорту кукурудзи ста-

новило відповідно 5,2 % світових поставок і збіль-

шення цін на 16,7 %  [16].   Безпрецендентні масшта-

би збільшення світових цін на продовольство ілюст-

рує динаміка Індексу продовольчих цін FAO в цей 

період (рис. 3). 

 

 

Рис. 3. Динаміка Індексу продовольчих цін Продовольчої та аграрної організації ООН (FAO)  

за 2020 – початок 2023 рр. [17] 

 

 

Як свідчить детальний аналіз,  у 2022 році 

значення чотирьох з п'яти продовольчих субіндексів 

FAO – зернові, м'ясо, молочні продукти та олії – до-

сягли рекордних максимумів, починаючи з 1990 року,  

цукру – 10-річного максимуму. 

В цих умовах здійснювалися спроби пошуку 

альтернативних логістичних маршрутів для експорту 

агропродовольчої продукції: автомобільний та заліз-

ничний транспорт, річкові порти. Однак такі шляхи 

мають значні обмеження: обмежена вантажопідйом-

ність на залізничних станціях, невідповідність габа-

ритів українського рухомого складу технічним вимо-

гам іноземних залізниць, значні черги та тривале очі-

кування при перетині кордонів автомобільним транс-

портом.  
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Пропускна спроможність альтернативних 
можливостей експорту не відповідала потребам та не 
змогла досягти рівня 2021 року: залізницею постача-
лось близько 1 млн метричних тонн на місяць, ванта-
жним транспортом  до 600 000 млн тонн на місяць (до 
вторгнення середньомісячні обсяги експорту колива-
лись в діапазоні 5-7 мільйонів тон сільськогосподар-
ської продукції)  [18]. 

Вимушена перебудова логістичних ланцюж-
ків та численні проблеми, що виникали внаслідок 
цього, спричинили  стрімке зростання транспортних 
витрат в 5–6 разів:  з близько 30-40 дол США за тон-
ну  до 170-200 дол США за тонну. Збільшення варто-
сті транспортування було спричинене такими факто-
рами: збільшення відстані доставки через порушення 
традиційних маршрутів; дефіцит транспорту (переве-
зення залізницею не використовується на повну по-
тужність через обмежену пропускну здатність заліз-
ничних прикордонних переходів та різну ширину ко-
лій в Україні та країнах ЄС); обмеження або значні 
ліміти на паливо (критичне здороження палива); не-
безпечність перевезення територією України через 
військові дії; зруйнована повністю або частково пош-

коджена логістична інфраструктура (складські при-
міщення, транспорт). Логістичний компонент у ціні 
зернових наблизився до 80%. В додаток до цього уча-
сники ринку отримали труднощі з доступом до сіль-
ськогосподарських ресурсів (добрив, засобів захисту 
рослин тощо), фінансуванням, нестачею палива та 
електроенергії для енергетичного обладнання. Це 
викликало значне зниження рентабельності виробни-
цтва сільськогосподарської продукції аж до його зби-
тковості. 

Укладання угоди в рамках Чорноморської зе-
рнової ініціативи про розблокування портів «Одеса», 
«Чорноморськ» та «Південний» дещо розширило 
експортні можливості. За інформацією, оприлюдне-
ною Міністерством закордонних справ України, з 1 
серпня 2022 року Україна експортувала через «зерно-
вий коридор» 25,1 млн тонн сільськогосподарської 
продукції до 45 країн світу: Африка – 2,9 млн тонн 
(11,6%); Азія – 12,1 млн тонн (47,2%); Європа – 10,1 
млн тонн (40,2%), інші регіони (1,0%) (рис. 4). Це 
становило близько 75% всіх експортних потоків за 
всіма видами транспортної інфраструктури: морсь-
ким, автомобільним та залізничним (рис. 5).   

   
Рис. 4. Географічна структура експорту  

агропродовольчої продукції «зерновим коридором»  

станом на кінець 2022 р.*  

                         *побудовано  автором за даними [19] 

Рис. 5. Структура експорту агропродовольчої  

продукції за видами транспорту станом  

на кінець 2022 р.* 

                               *побудовано  автором за даними [20] 

                   
Однак логістичні витрати виробників  зали-

шаються високими, а внутрішні ціни на агропродово-
льчу продукцію, що не зазнала переробки, зважаючи 
на подальшу невизначеність щодо можливості утри-
мувати експорт хоча б на теперішньому рівні, – зани-
зькими. Ситуація ще більше ускладнилась після поча-
тку жнив та надходження нового урожаю, внаслідок 
чого пропозиція зросла додатково. 

У продуктовій структурі експорту «зерновим 
коридором» домінуючі позиції займали зерно куку-
рудзи (45,4% від загального обсягу) та пшениці 
(28,4%), що в сукупності охопили три чверті експор-
тованої продукції. Це пояснюється накопиченням 
значних запасів цих видів продовольства та близькіс-
тю до основних імпортерів (рис. 6). 

 Зважаючи на песимістичні прогнози щодо 
урожаю 2023 року та за умови, що Чорноморська зе-
рнова ініціатива продовжуватиме діяти, відновлення  

та реконструкція зерносховищ в короткостроковій 
перспективі є менш нагальним питанням порівняно з 
транспортною інфраструктурою. Однак у середньост-
роковій перспективі потужності для зберігання по-
винні зростати відповідно до пропорцій відновлення 
сільськогосподарського виробництва. 

Транспортна інфраструктура (залізниці та 
порти), також важлива для інших складових агропро-
довольчого сектору, які залежать від торгівлі. Крім 
того, навіть після того, як Чорноморська зернова іні-
ціатива почала діяти, трейдери продовжували транс-
портувати українське зерно та олійні культури на сві-
тові ринки сухопутним шляхом до румунського порту 
Констанца або балтійських портів у Польщі та Німе-
ччині. Французька судноплавна компанія запропону-
вала побудувати «Адріатичний сухопутний міст» з 
Одеси в Україні через Словаччину та Австрію до Іта-
лії, порт Трієст [21]. 
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Рис. 6. Структура українського експорту «зерновим коридором» за видами агропродовольчої продукції 

станом на кінець 2022 р. [20] 

 

Однак економічна доцільність інвестування у 

створення сухопутних транспортних маршрутів поки 

що залишається невизначеною. З одного боку, реалі-

зація таких логістичних рішень могла б частково ви-

рішити проблему ризиків блокування морських пор-

тів, знизити загрози, пов’язані з безпекою транспор-

тування продукції через морські коридори; уникнути 

проблем, що виникають через різну ширину  україн-

ських та європейських залізничних колій. З іншого 

боку, стабілізація ситуації та повне відновлення кон-

тролю України над своїми територіями, зокрема, над 

морськими портами та шляхами, може призвести до 

того, що інвестиції в сухопутні маршрути не виправ-

дають себе та не матимуть очікуваної окупності. То-

му для приватного бізнесу цей напрям розвитку логі-

стичної інфраструктури поки що залишається непри-

вабливим. 

Через це важливе значення для сприяння ек-

спорту сільськогосподарської̈ продукції̈ Украйни та 

двосторонній торгівлі з ЄС, зокрема, в частині  вирі-

шення проблеми відновлення транспортно-

логістичної інфраструктури експорту української аг-

ропродовольчої продукції, мало прийняття в травні 

2022 року Плану дій щодо Шляхів солідарності ЄС-

Україна ( Solidarity Lanes ) [22].  

Головними пріоритетами реалізації Плану дій 

ініціативи «Шляхи солідарності» стали: виділення 

додаткового вантажного рухомого складу, суден та 

вантажних авто; збільшення пропускної здатності 

транспортних мереж та перевантажувальних терміна-

лів; оптимізація митних операцій та інших перевірок; 

забезпечення зберігання товарів на території ЄС; збі-

льшення спроможності нових експортних коридорів; 

встановлення нових інфраструктурних зв’язків у рам-

ках відбудови України.  В межах ініціативи Європей-

ською комісією було розроблено ряд інструментів. 

 Логістична платформа «ЄС-Україна для по-

шуку бізнес-партнерів» (EU-Ukraine business 

matchmaking platform) [23] створена для визначення 

нових логістичних ланцюжків та знаходження нових 

партнерів з метою розширення експорту та імпорту 

продукції. Секторами, на яких зосереджено фокус 

платформи, є логістична галузь, виробництво та пе-

реробка, експорт та імпорт сільськогосподарської 

продукції, продуктів харчування та сировини. Нині 

цей майданчик об’єднує 750 представників з 40 кран 

світу, 40% з яких – українські компанії.  Ступінь ак-

тивності вітчизняних учасників логістичної платфор-

ми  ілюструє розподіл компаній за видами діяльності 

(рис. 7).  

Ще один інструмент – логістична платформа 

для оптимізації експорту українського зерна «Зернові 

шляхи» (Grainlanes) [25] організована для оптимізації 

експорту виключно українського зерна до країн-

членів ЄС наземним транспортом та об’єднує євро-

пейські логістичні компанії ЄС та трейдерів і ферме-

рів з України. Взаємодія в межах цього ресурсу до-

зволяє встановити контакти вздовж ланцюжка поста-

чання та знаходити партнерів для транспортування 

або зберігання продукції. 

 Лінія допомоги бізнесу для індивідуальних 

консультацій  [26] координує індивідуальні запити 

компаній з ЄС та України.  

До пріоритетів Плану дій ініціативи «Шляхи 

солідарності» належить  також збільшення пропуск-

ної здатності експортних шляхів, що вже реалізується 

через:  відновлення двох залізничних шляхів до кор-

дону з Румунією (що дозволить відправляти додатко-

ві шість пар вантажних поїздів на день або 3,5 млн 

тонн вантажів на рік); відновлення залізничного спо-

лучення між Україною та Румунією через річковий 

порт Галац на Дунаї; включення 3 українських авто-

шляхів до Транс’європейських транспортних мереж 

(TEN-T); відновлення залізничного сполучення між 

Україною та Молдовою, що, крім можливості руху 

поїздів в обхід Придністров’я, додатково забезпечить 

доступ до Дунайських портів «Ізмаїл» та «Рені»; пок-

ращення сполучення та судноплавності на коридорі 

Рейн-Дунай [24]. 
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Рис. 7. Розподіл компаній, зареєстрованих на логістичній платформі «ЄС-Україна для пошуку 

 бізнес-партнерів», за видами діяльності [24] 

 

Фінансування згаданих та інших заходів та 

програм здійснюється завдяки коштам, виділеним 

Європейською комісією, Европейським інвестицій-

ним банком, Європейським банком реконструкції і 

розвитку, Групою Світового банку. В листопаді 2022 

року цими організаціями було оголошено про акуму-

ляцію 1 млрд грн для реалізації заходів в межах 

«Шляхів солідарності» з метою гарантування продо-

вольчої безпеки. Зокрема, Єврокомісія планує надати 

250 млн євро на сприяння поліпшенню руху через 

пункти пропуску, а також 50 млн євро для розвитку 

інфраструктури, потрібної для збільшення пропускної 

спроможності логістичних шляхів. Європейський 

інвестиційний банк планує інвестувати до кінця 2023 

року до 300 мільйонів євро в проекти, які відповіда-

ють цілям Solidarity Lanes. Група СБ виділить 600 

млн євро для усунення пошкоджень залізничної та 

автодорожньої інфраструктури, отриманих внаслідок 

воєнних дій [27]. 

За даними Європейської комісії, Ініціатива 

«Шляхи солідарності» за півроку своєї реалізації 

сприяла експорту понад 23 млн т зерна, насіння олій-

них культур та супутніх товарів та отримання понад 

15 млрд євро для українського аграрного бізнесу [28]. 

Перешкодою для повноцінної реалізації мо-

жливостей «Шляхів солідарності» стали обмежуваль-

ні заходи щодо імпорту української сільгосппродук-

ції, запроваджені п’ятьма країнами Європейського 

Союзу, які межують з Україною. Ці обмеження були 

запроваджені в односторонньому порядку Болгарією, 

Польщею, Румунією, Угорщиною та Словаччиною як 

реакція на зниження внутрішніх цін на зернові, спри-

чинене, за переконанням місцевих фермерів, переван-

таженням ринку через наплив української агропроду-

кції. Пізніше Єврокомісією було досягнуто домовле-

ностей щодо відновлення  транзитного постачання 

зерна через територію цих країн в обмін на фінансову 

допомогу, що дещо пом’якшило ситуацію, однак ві-

льний обіг зерна пшениці, кукурудзи, насіння ріпаку 

та соняшнику там заборонено. Обмеження імпорту 

цих видів сільськогосподарської продукції спричини-

ло значні затримки вантажного й залізничного транс-

порту та накопичення зерна на кордонах, що має сво-

їм наслідком зростання збитків і сільськогосподарсь-

ких товаровиробників, і логістичних компаній. Тому 

на часі пошук альтернативних варіантів транспорту-

вання агропродукції, в тому числі й завдяки викорис-

танню Шляхів солідарності як транзитних зон.  

Найбільш стабільними на сьогодні залиша-

ються річкові транспортні шляхи, зокрема через пор-

ти Рені та Ізмаїл, можливості яких раніше не викори-

стовувались на повну потужність.  Потреба в пода-

льшій диверсифікації логістичних можливостей та 

пошук шляхів адаптації до ситуації, що склалась, ли-

ше зростає з огляду на невизначеність подальшого 

розвитку подій. 

Розвиток альтернативних шляхів логістично-

транспортного забезпечення розглядаються як клю-

чові реформи в  Проєкті Плану з відновлення України 

від наслідків війни за напрямом «Нова аграрна полі-

тика», розробленому з метою економічної трансфор-

мації агропромислового комплексу та розвитку агра-

рної інфраструктури. Однією з головних стратегічних 

цілей, окреслених Проєктом Плану, є розвиток аграр-

ної інфраструктури, зокрема, налагодження нових 

логістичних маршрутів, активізація експорту, оптимі-

зація внутрішньої логістики. Документом передбаче-

но конкретні пропозиції, зокрема створення «зелених 

коридорів» для транспортування аграрної продукції 

та вдосконалення існуючих логістичних центрів. Від-

значається, що для розвитку логістики необхідно 

сприяти створенню сучасних транспортних мереж та 

технологій; передбачається необхідність створення 

інтегрованих транспортно-логістичних центрів, що 

забезпечують комплексне обслуговування виробників 

та споживачів, а також розробка системи моніторингу 

та аналізу логістичних процесів з метою підвищення 

їх ефективності. Основні завдання та цільові показ-

ники в частині розвитку транспортно-логістичної ін-

фраструктури, встановлені в межах Плану, відобра-

жено в таблиці 1. 

5%
6%

8%

8%

33%

40%

Українські постачальники транспортних та 

логістичних послуг
Українські виробники та експортери продуктів 

харчування
Міжнародні покупці та дистриб’ютори

Українські виробники зерна

Міжнародні постачальники транспортних та 

логістичних послуг
Українські виробники



 

 

 

34 

 

 

ISSN 2312-847X      ЕКОНОМІКА ХАРЧОВОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ    Том 15, Випуск 3/2023 

Таблиця 1 

Цілі та завдання Плану відновлення України від наслідків війни за напрямом «Нова аграрна  

політика» в частині розвитку транспортно-логістичної інфраструктури експорту  

агропродовольчої продукції* 

Ціль, якої не-

обхідно досяг-

ти 

Налагодження нових логіс-

тичних маршрутів, активіза-

ція експорту, оптимізація 

внутрішньої логістики 

Залучення інвестицій у галузь 

АПК, зокрема в 

інфраструктуру 

Диверсифікація експортних 

ризиків 

Терміни реалі-

зації 

червень 2022 року – 

кінець 2022 року 

січень 2023 року – 

грудень 2025 року 

січень 2026 року – 

грудень 2032 року. 

Вимірюваний 

показник дося-

гнення цілі 

Реалізація експортного поте-

нціалу на рівні не менше 60% 

від можливих обсягів 

Диверсифікація логістики – 

збільшення потенціалу експо-

рту ~12 млн тонн зернових, 

валютна виручка 3,5 млрд 

дол. на рік 

Розвиток річкової логістики 

по Дунаю – збільшення по-

тенціалу експорту ~              

12 млн тонн продукції пере-

робки, валютна виручка 18 

млрд дол. на рік 

Загальний роз-

мір потреби у 

фінансових 

ресурсах 

1,26 млрд грн ($42 млн) 115,7 млрд грн ($3,9 млрд) 8 млрд грн ($270 млн) 

Завдання на 

досягнення цілі 

Виконання плану дій Украї-

на-ЄС «Шляхи солідарності». 

Заходи щодо збільшення об-

сягів зі зберігання зернових 

та олійних культур. Деблоку-

вання морських портів.  

Розбудова сухопутної інфра-

структури як елементу дивер-

сифікації логістичних поста-

вок з України та альтернативи 

морським портам, створення 

альтернативного логістичного 

коридору в країни Балтії через 

територію Польщі. 

Розвиток річкової логістики 

по Дунаю як ефективний 

спосіб доступу до ринків 

країн Центральної та Захід-

ної Європи 

Проєкт  на ви-

конання за-

вдання 

Будівництво «сухих» портів 

та транскордонних терміна-

лів на заході України 

Будівництво нового транспо-

ртного коридору до портів 

Польщі та Литви на базі ши-

рокої залізничної колії. 

Розвиток річкового експорту 

агропродукції 

Показники ви-

конання пропо-

зиції 

Побудова перевалочних по-

тужностей з ємністю одноча-

сного зберігання не менше 1 

млн тонн;  транскордонних 

терміналів з потужністю 4 

млн тонн зернових та 1 млн 

тонн олії на рік. 

Побудова нового транспорт-

ного коридору, який дозволяє 

безперешкодно перевозити 

залізничним транспортом не 

менш як                      1 млн 

тонн продукції в місяць 

Модернізація портової ін-

фраструктури: будівництво 

терміналів потужністю од-

ночасного зберігання не 

менше                    1 млн 

тонн. Розвиток власного 

торгівельного флоту: прид-

бання, довгостроковий 

фрахт або кредитування бу-

дівництва не менше  100 

суден 

Економічний 

ефект (вплив на 

ВВП, бюджет, 

зайнятість то-

що) 

Збільшення потенціалу екс-

порту ~12 млн тонн продукції 

переробки,               4 млн 

тонн зернових,                  1 

млн тонн олії, валютна виру-

чка 6,2 млрд доларів на рік 

Економічний ефект досяга-

ється за рахунок зниження 

логістичних ризиків шляхом 

диферсифікації експорту. До-

датковий шлях дозволить збі-

льшити експорт на 12 млн 

тонн зернових в рік 

Збільшення потенціалу екс-

порту ~12 млн тонн плодо-

воочевої продукції та про-

дукції переробки, валютна 

виручка                            18 

млрд дол. на рік. 

*Узагальнено автором за даними [29] 

 

Перспективи відновлення та модернізації ін-

фраструктурно-логістичного забезпечення експорту 

агропродовольчої продукції, безумовно, визначати-

муться також впливом і інших  чинників, що можуть 

стати на заваді втіленню запланованих заходів або ж 

загальмувати темпи їх реалізації. Це, зокрема, недо-

статність фінансових ресурсів для фінансування про-

ектів у галузі логістики; відсутність необхідної пра-

вової бази для створення нових транспортних і логіс-

тичних мереж; труднощі в організації інтеграції різ-

них видів транспорту для забезпечення ефективної 

логістики; відсутність кваліфікованих кадрів у галузі 

логістики та транспорту, що може стати перешкодою 

для реалізації нових проєктів; відсутність координації 

між великими галузями, які забезпечують транспор-

тування та логістику, що може спричинити затримки 
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та проблеми в подальшій роботі. Крім того, в корот-

костроковій перспективі можливості експорту укра-

їнської агропродовольчої продукції значною мірою 

визначатимуться продовженням дії та умовами угоди 

щодо Чорноморської зернової ініціативи. 

Тому  розробка та впровадження механізмів 

адаптації до впливу існуючих та нових загроз повин-

на бути спрямована на зменшення критичного  впли-

ву цих чинників на подальший розвиток транспортно-

логістичної інфраструктури експорту продовольства з 

України.  Такими механізмами можуть стати: продо-

вження дипломатичної роботи щодо функціонування 

«зернового коридору»; розширення взаємодії з між-

народними партнерами в галузі логістики та транспо-

ртування; розробка та впровадження технологій ін-

формаційного забезпечення управління логістичними 

процесами в агропродовольчому секторі, зокрема, 

електронних систем контролю транспорту і сирови-

ни; розширення мережі транспортно-логістичних 

центрів із забезпечення ефективності та оптимізації 

транспортних витрат; підвищення кваліфікації фахів-

ців для ефективного управління логістичними проце-

сами; налагодження співпраці між суб’єктами ланцю-

га постачання агропродовольчої продукції з підви-

щення ефективності постачання та зниження витрат 

на логістику.  

Висновки та перспективи подальших дос-

ліджень. Підсумовуючи результати проведеного дос-

лідження, можна констатувати, що  незадовільний 

стан інфраструктурно-логістичного забезпечення ек-

спорту продукції агропродовольчого виробництва  

поглибився під впливом  руйнувань та загроз, викли-

каних російською агресією проти України. Це спри-

чинило різке скорочення постачання  продовольства 

за межі національних кордонів та поставило під за-

грозу можливості гарантування національної та гло-

бальної продовольчої безпеки. Безпрецендентне ста-

новище в цій сфері спонукало до пошуку та ство-

рення альтернативних шляхів експортування продук-

ції, водночас спрямовуючи значні ресурси та зусилля 

на розбудову та відновлення логістичних потужнос-

тей. Завдяки запровадженню механізмів, що супрово-

джуються значною фінансовою підтримкою міжна-

родних партнерів, спостерігається тенденція до пос-

тупової адаптації до існуючої ситуації. Критичне зна-

чення українського продовольства, сприяння та підт-

римка міжнародної спільноти, стратегічний підхід 

керівництва держави до вирішення найгостріших 

проблем у цій сфері створюють всі передумови  для 

реалізації запланованих проектів з відновлення та 

розвитку транспортно-логістичної інфраструктури та 

розширення агропродовольчого експорту. Однак, 

зважаючи на те, що виклики, зумовлені воєнним ста-

ном в країні, продовжують чинити свій негативний 

вплив на цю сферу, перспективи подальших дослі-

джень окреслюються спрямуванням на розробку ме-

ханізмів своєчасного та ефективного реагування на 

них. 
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PROBLEMS AND PROSPECTS FOR THE RESTORATION OF 
INFRASTRUCTURAL AND LOGISTICAL SUPPORT FOR THE EXPORT 
OF AGRO-FOOD PRODUCTS IN THE CONDITIONS OF MARTIAL LAW 

 
The article examines the state and trends in the functioning of infrastructural and logistical support 

for the export of agro-food products under the conditions of martial law in Ukraine. The scale of damage and 
destruction caused since the beginning of the full-scale invasion of the territory of Ukraine has been ana-
lyzed. An assessment of losses caused by the interruption of logistics chains in the field of food supply as a 
result of military aggression has been carried out. The impact of the unsatisfactory state of infrastructural and 
logistical support for the export of agro-food products on national and global food security has been moni-
tored. The possibilities of creating alternative ways of exporting products of agro-food importance due to the 
use of road and railway transport have been studied. The presence of significant problems and limitations for 
the full recovery of exports, provided they are used, has been established. A critical increase in the share of 
the logistics component in the cost of agro-food products was revealed due to the increase in transport 
costs, due to the increase in the delivery distance and the disruption of traditional routes; shortage of 
transport; restrictions or significant limits on fuel; the danger of transportation through the territory of Ukraine 
due to military operations; destroyed or damaged logistics infrastructure. Prospective areas of investment in 
the restoration of transport and logistics infrastructure in the near future have been highlighted. The main 
directions and opportunities for the restoration of the logistics infrastructure have been outlined, taking into 
account the risks and threats caused by the continuation of military operations in Ukraine, in particular, the 
development and implementation of special programs and projects for the development of infrastructure, the 
creation of innovative technologies that ensure the optimal level of storage and transportation of products, 
the expansion of the transport network -logistics centers to ensure efficiency and optimization of transport 
costs, deepen cooperation with international partners in the field of logistics and transportation. 

Key words: export activity, transport and logistics infrastructure, logistics chains, agro-food products, 
martial law. 
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